Indie Forradalom

Két csapat, két új fórum azoknak, akiket országunkban is az indie felé sodort az MTV.  Félrecsapott haj, pöttyös-mintás pólók, lábra feszülő csőnaci, emo invázió? Nem, nem. Egyszerűen elért minket is a popkultúra új hulláma, ami ugyan együtt jár egy „divatozzunk együtt” mentalitással, de mégis a zenéről szól igazán. Együttesek jönnek, mennek, talán maradnak és szép lassan azt vesszük észre, hogy láthatatlan gyökereket eresztett ez a nálunk még új keletű rock irányzat. És hogy ez egy igazi forradalom? Egy indie-forradalom? Erről kérdeztem két indie-pop DJ-t: a Tesco Disco képviseletében Szalai Attilát és a Gumipop-os Lévai János-t.
Miért Tesco Disco/ Gumipop és mi a története?
Sz.A.:A Tesco Disco egy korai E.Z. Basic szám címe volt és több névötlet közül ezt találtuk a legütősebbnek. Ami a történetét illeti, mind a ketten pécsiek vagyunk és ’93-ban onnan indultunk el a főváros felé egy indie parti-sorozatot. Hét évig hetente jelentkeztünk, de 2000 környékén abbahagytuk, mert részemről kifulladni látszott a gitárzenei vonal és inkább elektronikus irányba mozdultam. Egyszerűen megállt az idő a 90-es évek végi indie világban és nem történt semmi említésre méltó. A fordulópontot az első Interpol lemez hozta meg, amikor először villant meg, hogy hoppá, az új évezred talán hozhat valami frissülést. Rövid idő alatt bekövetkezett és úgy éreztem, hogy érdemes lesz ráhúzni egy bulit. Nagyjából két éve kezdtünk tárgyalni a Süss Fel Nap-pal, és kezdetnek, még nem Tesco Disco néven, elhívtuk az Amber Smith-et és a Neo-t. Annyira sikeres volt, hogy 2005 szeptemberétől el is indulhattatott a mai formájában ismert sorozatunk. 
L.J.:Gumipop néven négy éve működünk. Az első próbálkozásaink péntekenként a NatasaB nevű helyen voltak, de a lakók hevesen panaszkodni kezdtek a zaj miatt és emiatt kellett új helyet keresnünk. De sajnos máig problémát jelent, hogy a budapesti klubok nagy része nincs rendesen szigetelve. Már az is előfordult, hogy szólnunk kellett az éppen fellépő vendég zenekar dobosának, hogy halkabban üsse a ritmust. 
Beatclub:Nagyon nehezen talaltam nevet, vigül a névvalasztashoz az inspiraciót Sebők Janos a 2006-os Szigetről írt beszamolója (http://nol.hu/cikk/414407/) adta, mert a klub egyben reflektal is a cikkre: igenis vannak érdeklődésre szamot tartó fiatal rockzenekarok Magyarorszagon. Miutan úgy döntöttem, a sorozat tovabbmegy, egyirtelműen egy rövidebb, könnyebben megjegyezhető névre volt szükség. 

A Beat Club volt az első műsor a német televízióban, amely fiataloknak szólt. 1965 is 72 között működött, az ott kiszült felvételeket mindenki lathatja ma is a VH1 műsoran. A mi klubunk inkabb a filozsfiájában hasonít, nem nosztalgiázás (még go-go tancoslányaink sincsenek): az itt is most aktualis zenekarokat mutatjuk be élőben (ahogy a műsor is tette 40 éve az akkori bandákkal).

Mi a felállás? Mitől függ, hogy milyen zenét tesztek fel?

Sz.A.:Csak ketten vagyunk. Ha ránézünk a közönségre, abból nagyjából már lehet sejteni, hogy meddig lehet feszíteni a húrt kevésbé ismert zenékkel. Ezt hamar le lehet tesztelni és amit bír az adott közönség az megy.
L.J.: Mi egy igazi kollektíva vagyunk. Sokan vagyunk, de így mindig lehet kire számítani és legtöbbször a fellépő zenekaroktól függ, hogy előtte/utána ki játszik mert különböző stílusú zenékhez más-más DJ-k passzolnak. Ami a repertoárunkat illeti: inkább a slágeresebb számok felé tendálunk. Próbálunk kevésbé a múlttal, inkább a jelennel foglalkozni. Nem retro disco-t csinálunk, hanem igényes és aktuális popzenét próbálunk a pesti klubéletbe vinni. De az tény, hogy a közönségünk felét csak a slágerek mozgatják és szerintem addig fog futni a Gumipop, amíg valaki fel nem ismeri ezt. Mi az urbánus popzenére esküszünk, és ez azt jelenti, hogy ha Christina Aguilera előrukkol egy jó számmal, akkor mi azt is le fogjuk játszani. 
Beatclub:Az elején, amikor meg kellett hatarozni, mi is ez az egész, akkor azt talaltam ki, hogy indie, punk is rockandroll. Összeírtam, hogy kiket akarok latni, és ebbe ugyanúgy belefért az E. Z. Basic vagy a Joystix, vagy a Jacked. A Beat Club - mar csak azért is, mert heti rendszerességgel jelentkezik - egy szezonban 25-30 zenekart szerepeltet, ami miatt zeneileg űrültség lenne behatarolni, raadásul az indie szó sem egy konkrét zenei stílust jelöl, hanem egyfajta hozzáállást. Sokkal inkabb a popzenei érzékenység az, ami összeköti ezeket a zenekarokat. Az internet, vagyis a myspace - vagy az iwiw, kinek mi - fontos tényező lett, mivel bebizonyosodott, attól függően, hogy az együttesek mennyire aktívan hasznalják sajat maguk ezeket az eszközöket, meghatarozza, hogy nagyjából hányan jönnek el egy-egy koncertjükre.

A Gumipop nemrég új DJ-k keresésébe kezdett. Akadtak jelentkezők a felhívásra?
L.J.:Még folyamatban van. Körülbelül ötszázan jelentkeztek már és van köztük egy-két igazán tehetséges lemezlovas is. Olyat keresünk, aki inkább slágeresebb számokat játszana majd. 
Hasonló elképzelésekkel, hasonló időben és hasonló zenével szervez partikat a Gumipop kollektíva? Megosztja ez a közel azonos célközönséget, vagy nem szükséges egyeztetni? Főleg a külföldi vendégekre gondolok.
Sz.A.:A Gumipop-os Nótári Péterrel együtt dolgozunk a Moog-on és ez valamilyen szinten összekapcsolja a két társulást. Van, hogy egyeztetünk, de igazából minden a vendégeken múlik. Hiszen gyakran turnéjuk közben játszanak nálunk és ilyenkor természetesen hozzájuk kell igazodnunk. 
L.J.: Van, hogy azonos időben van hasonló típusú buli. Ez sokszor tudatos, de inkább egészséges versengésnek nevezném.
Beatclub:Nem osztja meg a célközönséget szerintem, egyrészt mert a bulik között nagy különbségek vannak és a célközönség sem homogén. Vannak bulik, ahol többségben vannak a tinédzserek és fiatal huszasok, de például egy Tesco Discoban, ami ráadásul hétvégén van, idősebbekkel is lehet talalkozni. A magyar zenekarokkal kapcsolatban elvileg nem kellene egyeztetni egymas között, mert ez a zenekar dolga lenne eldönteni, hogy hol akar jatszani, és mikor. Valójában csak 2-3 zenekar van, amelyik mindharom klubban fellép, így azért ez nem annyira bonyolult. Külföldi zenekarok meg viszonylag ritkan lépnek fel, ezért az sem okoz problémát.

Inkább a magyar együtteseket igyekeztek tolni, vagy a külföldiek idehozását preferáljátok jobban?

Sz.A.:Aki ismer engem az tudja, hogy én csak pár magyar együttesben hiszek. Amber Smith, Neo, E.Z. Basic, Jacked, Moog, akik szerintem nagyjából azonos szintet képviselnek. Gyakran járok bécsi koncertekre és az ottani hasonló zenét játszó fellépőkkel abszolút kompatibilisnek érzem őket. Egyszerűen erősnek érzem a magyar mezőnyt is, de amellett hogy fellépési lehetőséghez juttatjuk őket fontosnak tartom, hogy külföldi feltörekvő formációkkal is megismertessük a hazai közönséget. 
L.J.:Szeretnénk sokoldalúak lenni, és mivel sok zenész jön el a gumipop bulira, ezért nekik is szeretnénk egyfajta kitekintést nyújtani a külföldi kortárs zenébe. Határon belül az E.Z. Basic, Hangmás és a Moog zenéje tetszik, így őket szívesen is látjuk a Gumipop esteken. Az Amber Smith már más kategória. Őket már sokkal többen ismerik és hallgatják. 

Beatclub:Ez nehéz kérdés. Egyfelől ősszel a To Beat Or Not To Beat egyértelműen a magyar zenekarokról szólt. Olyan koncerteket szerveztünk, ahol jó technikai körülmények között mindenki megmutathatta, mit tud. Most már hívunk külföldi zenekarokat is, mert úgy színesebb a program. Ugyanakkor egy külföldi zenekar sokkal több pénzbe kerül, és azért a pár száz euróért, amit mi ki tudunk termelni, nehéz olyan külföldi zenekart találni, amelyikre el is jönnek sokan. Szerencsére néha sikerül, ilyen volt például a Washington koncertje.

Mi tartja mégis itthon underground szinten az indie szubkultúrát?

L.J.:A legnagyobb probléma, hogy nincs olyan médium, ami kielégítené a stílus igényeit. Kéne legalább egy, Budapest területén fogható rádió, ami a mi zenénkkel foglalkozna. Csak a megjelenésével történhetne bármilyen komolyabb előrelépés. 
Sz.A.:Nyugat-Európában rendkívül jól kiépített támogatási rendszere van a popzenének. Már sokkal korábban felismerték a zenélés mögött rejlő üzleti lehetőségeket. Nézzük például a finnek helyzetét. Lényegesen kevesebben élnek az országukban, mint nálunk és mégis van három-négy olyan headline zenekaruk, (HIM, Nightwish…stb.), akik bármelyik Sziget méretű fesztiválján rekord mennyiségű néző előtt léphetnek fel. Ez nyilván rengeteg pénzt visz haza az adók révén, és úgy már könnyű akkora pénzeket invesztálni a zenébe. De valahol el is kell kezdeni, és amíg nálunk a Viva, a Danubius valamint a Zenei Exportiroda jelentik a hatalmat a megjelenések terén, addig nem fog jelentős változás történni a magyar „zeneiparban”. Összefoglalva úgy érzem az emberanyag megvan a zenekari oldalról, de hiányzik a megfelelő szponzor háttér és menedzsment. Azokból a gázsikból, amiket a pesti klubokban kapnak a bandák még gondolni sem tudnak arra, hogy milyen turnéra mehetnének, hiszen lassan arra sem elég, hogy fenntartsák magukat belőle.  
Beatclub:Megpróbálom röviden összefoglalni, jó? :)Amennyiben a külföldön mainstreamnek számyító együttesekről beszélünk:

1. Nincs benne pénz. A zeneiparban is a vendéglátás szemlélete uralkodik, és ezt nem a mulató zenékre értem, hanem arra, hogy mindenki biztosra megy és csakis a pénzre. Vagy sok munkat kellene belefektetni. Valójában még mi sem kockaztatunk, hiszen egyikünk sem szeretne több szazezer forintot bukni egy rosszul sikerült koncerten vagy mondjuk egy lemez kiadasaval.

2. Nehéz hozzaférni. Legalabbis eddig nagyon nehéz volt. Nincs infrastruktúra, ami eljuttatná ezt a zenét az emberekhez: kiadók, média, lemezboltok (akar online), koncertszervező cégek, stb.. Magyarorszagon ezért lett ennyire kiemelten fontos médium a myspace.com, mert ez az egyetlen hely, ahol a zenékhez és az informacióhoz gyorsan hozza lehet jutni. 

3. Nagyon sok emberből hianyzik a zene szeretete, a zene iranti irdeklődés. Az egyik kedvenc példám mostanában: egy kereskedelmi csatorna híradójának szerkesztője úgy döntött, hogy a Sziget idei kínálatábal csak Pink és Sinnead O'Connor neve érdekes, a többi zenekart emlmtésre sem méltatta. Vagy úgy gondolta, hogy nem érdekli az embereket, vagy nem ismerte azokat - mindkettő szánalmas.

4. Ez természetes. Ha az "indie" zenét szűken értelmezzük, akkor az egy alulról építkező, underground dolog, mindenhol a vilagon. A DIY, a csinald magad, a "függetlenség" az mind kicsiben műkvdik, azon a szinten, amikor még tényleg meg tudod oldani magad.

És mi jelentene megoldást?
Sz.A.:A zenekaroknak szükségük van egy hatalmas seggberúgásra, hogy egyáltalán el tudjanak indulni. Ehhez ki kéne dolgozni egy sokkal komolyabb állami támogatási rendszert, ami a kezdeteknél lenne egy adott együttes mellett. Utána már minden a menedzsmenten múlik. 

Úgy tűnik cirka tíz éves késéssel hozzánk is elpattantak az indie zene szikrái. Beszélhetünk „indie-forradalomról”?
L.J.: Több mint tíz év, hiszen már a nyolcvanas évek közepétől megjelentek azok a  próbálkozások, amik a mai indie szubkultúra gyökereit jelentik. Nálunk is volt már akkoriban ilyesmi zenékkel foglalkozó műsor a Petőfi Rádióban, de igaz, hogy akkor sem jutott el elég emberhez. Utána a kilencvenes években nagyon elromlott valami. Nem csak nálunk de az egész világon érezhető volt. A Radiohead volt a maximum, amit ki tudott préselni magából a zeneipar. Ma pedig úgy látom, lehet forradalomról beszélni, mégpedig a legfogékonyabb korosztály: a gimnazisták körében. Itthon egy minimális, de masszív bázisról beszélhetünk, akik eljárnak indie bulikra; beleértve a zenekarokat is.
Sz.A.:Szerintem nincs értelme ezt így kimondani, hiszen gyakorlatilag mindenhol ez történik a zenében. Stílusok jönnek, feltörnek, majd lecsillapodnak. Most, 2007-ben az indie hódít, de ennek az irányzatnak is volt már több hulláma. Hazánkat most érte el az egyik. A zeneiparnak természetes velejárója, hogy újratermeljen bizonyos régebben már bevált zenéket. Ráadásul mára annyira kialakultak már a stílusok, hogy lényegesen többet nem lehet pár húron és dobokon mutatni, de ez nem feltétlenül baj. Lassan 50-éve, mióta a rock & roll hódít már mindent láttunk, ezért nehéz újat mutatni. Ezért könnyű minden új feltörekvőt besorolni valamelyik régi nagy árnyékába, de attól még ugyanúgy lehetnek tehetségesek és ők jelentik a jövőt.
Beatclub:Szó sincs forradalomról. Az angolszász zenéknek (itt most javítanék: az indie nem 10 éves késéssel jött be hozzánk, tíz éve ugyanis csak brit-pop volt és alternatív. Az indie elnevezis csak 2000 utan terjedt el) mindig is volt valamekkora rajongótábora itthon Magyarorszagon, csak most éppen a myspace.com miatt, sokkal latvanyosabb az egész, vagyis lathatóvá váltak azok a sracok, akik ezt a zenét szeretik és csinaljak. De ha jól emlékszem, több tízezren voltak ott az Oasis 2000-es koncertjén, vagy tavaly a Radioheaden, sőt, a Placebo sem most került be a köztudatba. Már az 1996-97-es hőskorban is elég jó hangulatú indie-diszkókban jártam.

Másfelől azért sincs szó még forradalomról, mert bár a myspace.comon való keresgélés valóban lenyűgöző, az indie zenét hallgató fiúk és lányok többsége még 15-17 éves középiskolás, nincs valós jövedelme és (remélhetőleg) nem bulizik minden éjjel. Szóval én várnék még 1-2 évet, amíg - legalábbis a koncertek szempontjából - komolyan szamba vehető közönsége lesz indie szcénának. 
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